



魏甄儀

現為清大經濟學系11級學生，即將就讀清大經濟研究所。曾任AIESEC（國際經濟商管學生會）清華分會國際人才研習計畫副會長。

給學弟妹們關於通識的一句話：

謝謝通識中心提供許多通識課程，讓我們去嘗試不同領域的學識，挖掘自己的才能，培養出更多興趣；讓我們成為不僅擁有自己本科專業，也擁有其他領域涵養的社會人才。



才要開始的最後一堂鑑識科學與犯罪預防課

「滴答滴答…」，分針走到十二，下課了，也代表這學期最後一堂鑑識科學與犯罪預防課結束了。教室外鬧哄哄，都是剛下課的人潮，教室內空蕩蕩，只剩助教趕著收拾東西，跟老師一起到交大繼續上課。

我坐在位子上，一愣一愣，有點不敢相信這堂課真的結束了。

回首這一學期上這門課，上課的過程都十分充實，氣氛很歡樂；雖然回去為了趕每周的隨堂筆記總是很欲哭無淚，尤其當期中報告跟期末報告要跟著做的時候，連續兩三周會有兩個報告要進行……。這學期，室友總問我：「你怎麼有這麼多報告要做？」，我男朋友總說：「我每次周末都看到你在做報告」。這堂課真的很辛苦，但是只有我們這群在修課的人知道為什麼要修這門課。

還記得學期中，老師上台叫我們講修課動機，你會發現大家的修課動機其實都大同小異。對我來說，最重要的就是要「學會保護自己」。最近又到了下學期的選課階段，很多朋友也問我這堂課修的怎樣，我都跟他們說「這門課很操，真的超操的！連我都覺得很操。可是這堂課教的東西真的很重要！會告訴你一些你平時覺得很理所當然，但等到碰到事情時，卻可能不知如何反應或保命的東西。另外，老師也希望大家對鑑識科學的知識有個基本了解，這樣當你碰到兇殺命案會懂得保護現場，協助警方將真正的凶手繩之以法」。每次講完後，我都會看到

朋友眼中燃燒的熱情與迷惘……。我曾經想過，如果為了老師的課，選擇旁聽、去除掉交作業的煩惱與壓力，是不是修老師這門課最兩全其美的方法？但事實證明人是有惰性的。這學期原本也有幾位旁聽的同學，但後來都較少看到或沒有全勤。在別堂課，沒有全勤，可能代表的是少聽一兩堂課，但對鑑識科學這門課來說，少聽一堂老師的課，可能就失去知道某個關鍵救命知識的機會，但你永遠不會知道你在未來會需要什麼樣的救命知識，你也不會知道什麼時候你會需要它，可能是下一秒，可能永遠不會……。就因為這樣，老師才特別重視作業缺交的狀況，畢竟缺交一次隨堂筆記，可能就代表你少聽到什麼重要保命知識。另外，透過交隨堂筆記的方式，我們上課學到的也才會更印象深刻，因為自己要學會整理筆記，並主動去查自己有興趣的相關資料，培養積極的學習態度。

回顧這一學期，才越來越明白老師的用心。想著想著…突然想起這學期跟老師相處、令我印象深刻的兩件事。我記得有次下課老師跟我一起走到小吃部，老師本來說要吃麵攤，後來因為我說我要去吃7-11老師就陪我走到7-11，不過因為7-11的東西真的都太不像正餐了，老師才又很禮貌的跟我說他還是去吃麵攤好了，後來我一個人坐在7-11前面的位子看到老師三分鐘就把麵吃完，馬上又到交大

趕場授課。另外一件事，是我這學期遇到詐騙電話，因為詐騙的方式是我第一次遇到，所以十分緊張，後來透過助教急忙打給老師，老師即使在忙，仍不厭其煩的聽我講詐騙過程，確認我沒有財產上的損失，並耐心的教我以後怎麼應對，後來我寫信給老師表達謝意並問了其他相關問題，老師也很仔細的回我……老師的用心我們都看在眼里，老師不僅待人親切，會努力記下我們每個人的名字，也很替我們著想，我們感覺地出來老師除了對鑑識科學十分專業，擁有深厚的興趣，也一直對教育這事業充滿了熱情！我們明白老師對我們的付出，這不僅僅是一門通識課，就像老師說的：以後遇到什麼麻煩或有舉辦相關的鑑識科學講座，他都會再通知我們。修了這堂課，成為老師的學生，一輩子都是老師的學生，老師也永遠是我們的老師跟朋友！

此外，老師也時常在上課跟我們分享他的人生經驗。以前看到老師在鑑識科學與犯罪預防上如此專業，又是名聞遐邇的李昌鈺博士嫡傳弟子，就覺得老師一定從小就很厲害，一路順遂。但其實我錯了，老師會有今天的成就，也是經歷一番的努力。記得在二退期間，班上有一群同學拿著二退單請老師簽名，後來老師就在課堂上略有所感的說了一句影響我很深的話：「壓力是自己給的！」（這大概也是這堂課的名言，因為期末大家上

台分享印象最深的一句話，很多人也談到這句)。就像我以前看過的一句話：「放棄是你自己放棄的」。有時再撐一下下就過去了，你努力別人更努力，這是一個競爭的時代，如果你很努力還是達不到目標，那就再努力一點，如果你很努力很努力還是達不到，那就再更努力，最後的終點永遠是你自己設下的。我相信這句話，在往後的人生會陪著我克服大大小小的難關。

最後，真的謝謝老師這一學期的教導，因為我相信老師一定犧牲了很多跟家人相處、自己休息的時間，畢竟老師曾經提過台灣在鑑識科學這方面的專業人才還是相當缺乏，相關的硬體設備與學問也有待各領域的結合與創新，所以老師本身的工作一定已經忙壞了，卻還是特地來清大授課，希望能有更多人能了解鑑識科學，不要再覺得鑑識科學是個很複雜或與自身無關的知識，它其實是每個人都應該要有所涉略的基本知識，學會了不僅保護自己，也可以保護別人，並將這些知識傳給更多人，這世界才不會有太多遺憾。

這最後一堂的鑑識科學課雖然結束了，但我人生的犯罪預防課才要開始，這次，真的希望能ALL PASS！